. 2019-20 Esercizi 1

. Risolvere il seguente sistema di quattro equazioni in tre incognite x1, xo2, 3 € R:

I —2%2 +8333 = 0,
—x7 4+ a2 —dxrg =0,
3T +6x3 =0,
2c1 + a2 +x3 =0.

. Risolvere il seguente sistema di tre equazioni in quattro incognite z,y, z,u € R:
r +y 4z =1,

2r 4y -3z =0,
3 42y -5z =1

. Per ogni A € R risolvere il sistema lineare associato alla matrice

—_ =
—_ N =
P
S O N

. Quali V sono spazi vettoriali?
(a) V = R? con la solita somma fra vettori e con prodotto definito da

T - )\{El . 1 2 .
)\(m)_( 0 > perogm(@)ER ed ogni A € R,

(b) V={x € R:z > 0} con addizione “@” e moltiplicazione “®” definite da

T By = ay; per ogni x,y € V,

A® =2 perognixz e V, A € R.

. Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R? e controllare se sono sottospazi lineari:

(a) {<2> €ER2:zy =22} CR2, (¢ {(2) €R?2:z, =2} C RZ,

(b) {<2) €ER2:z; >0} CR%,  (d) {(2) €R?:2; =2, =0} C R

. Sia V' uno spazio vettoriale e sia v € V un vettore. Dimostrare che il sottoinsieme W = {tv :
t € R} & un sottospazio di V.

. Sia W il sottospazio di R* dato da

T xr1 — T2 + 2%3 = 0

. T2 4, 21‘2 + 23+ 24 = 0
W_{ I3 €R: 31’1—1’2-1—1’4 = 0 }

T4 4%1 + 3:133 + 2564 = 0

Decidere se W = {0} o meno.



8. Sia V uno spazio vettoriale e sia 0 € V' il vettore zero.

(a) Dimostrare che X\ -0 = 0 per ogni A € R.
(b) Siano v € V e A € R. Dimostrare che se A -v = 0, allora v = 0 oppure A = 0.

9. Dati i vettori A = (é), B = (i), C= <_21> in R?,
(a) disegnare i vettori A+ B, A+2B, A+3B, A— B, A—2B, A—3B;

(b) disegnare tB, per t € [0, 1];

(c) disegnare tC, per t € [—1,0];

(d) disegnare A+ tB, per t € [0, 1];

(e) disegnare A+ tB, per t € R. Di che insieme si tratta?

10. (i) Disegnare i seguenti sottoinsiemi di R?:

—{<x1>€R2:x1—x2>0} D_{<x1>eR2:x1—3w2<1};
T T2

(ii) Dati X = <_11 >, 0= (8), Y = <?), aiutandosi anche con il disegno, verificare quali
delle seguenti affermazioni sono vere e quali sono false:

XeA 2XeA O0Oe€A XeB, 3XeB, 0O0€B, XeD,

YeD, OeD, 2YeD, -YeD, XeC, YeC, X+Ye(C, -Xe(l

VAER, M\X € A, VAER, X eC.

(iii) Decidere quali di questi sottoinsiemi di R? coincidono:

A:{t(_11>+s(_11)\t,seR}, B:{(_aa),aeR}, C’:{—t(_ll),teR}
D—{—t(}l),teR}, E—{g@)—t(j),s,teft},

Pete(2)re( 7). seem.

(iv) Dati i vettori A, B, C dell’esercizio 1, calcolare:

1Al =B, [IBl, [Cl, A-C, (A+B)-B, A-B.

11. Sia X = <f> Determinare A = {X = <;’:1> eR?| X X,=0}.
2

12. Sia Xy = <}) Determinare C' = {X = <i1> eER? | | X — Xo|| = 2}
2



